

二十年的四次烟草情缘



图为洪德路8号大院,民国“东亚烟厂”的旧址。

民国“广州制造”曾取代英美卷烟

■ 廖靖文

广东第一家机器卷烟厂 见证民族烟草工业发展

清代晚期,随着大量外国资本、西方商品及技术的输入,中国走上了近代工业化的发展道路。广州是中国近代工业的发展先驱,1845年在广州建立的柯拜船坞,是我国最早的近代船舶修造工厂。洋务运动兴起后,除了洋人开办的工业企业外,官办、官督商办、官商合办、民族资本等多种工业企业在广州全面开花,近代工业建筑也陆续在广州出现。

与民用建筑相比,工业建筑的质量普遍良好,安全系数大,不少拥有近百年历史的近代工业建筑不仅保存较好,还在继续发挥着作用。

大基头,这个位于河南(海珠区)西北角的地名在广州城建史上是重要的地标,其位于滨江西路南侧,南接洪德路北端,因原是珠江南岸堤基的西端而得名。大基头两侧都是传统的骑楼建筑,上世纪20年代,河南最早修筑的南华路就以大基头作为西端起点,整个片区是广州保存最好的骑楼街和清末民居,生活气息浓郁。很难想象,在民国时期,一座机器轰鸣的卷烟厂就在这片骑楼后生产出广州的相当大部分香烟,它的旧址完好保存在洪德路8号大院。

一家三兄弟 同开卷烟厂

这座三层高的建筑颇像一座办公楼,一楼的走廊简约而不失气派。此前两年,这里曾经是一家知名潮流服饰品牌的总部。除了楼梯入口早年曾作更改外,建筑的格局与昔日大体一致。虽然大楼是砖木结构,但建筑质量十分优良,用作支撑的梁柱木料大都完好,楼梯、阁楼和墙壁仍然光洁坚固。

陈晓平是民间文化团体“河南地文化学社”的负责人,他和学社成员曾经对8号大院的建筑进行了一番考证,确认其是民族资本家简英甫开办的东亚烟厂(前身是“中国烟厂”)的旧址。

对于简英甫的名字大部分人都很陌生,但他的两位兄长却是大名鼎鼎:广东南海人、创办了南洋兄弟烟草公司的著名实业家简照南、简玉阶。南洋兄弟烟草公司作为我国民族工业的一面旗帜,是当时唯一可以与英美烟草公司相抗衡的民族卷烟企业。

笔者翻查了《广东大事记》和《广东烟草志》,其中记载民国16年(1927年),简英甫脱离南洋兄弟烟草公司,在广州洋塘设立中国烟厂,是广东第一家机器卷烟厂,后改为华南烟厂。当时正值广州成立国民革命政府,国产卷烟曾一度取代英美卷烟。后来,在洋塘创立的中国烟厂搬迁到大基头,改为东亚烟厂。

20年间几易其主

东亚烟厂及其前身“中国烟厂”在成立不到20年间,几经更名,历经英美烟草垄断、日军强占等坎坷,是20世纪初到中叶民族烟草工业发展的缩影。

在存世的史籍中,相比起两位兄长的爱国华侨、民族实业家的光辉形象,中国烟厂创办人简英甫被提及的多是生活奢侈,与兄长也日生嫌隙。1927年,简英甫利用与宋子文的特殊关系,在广州洋塘豆腐店设立中国烟厂。

日本侵略者攻占广州以后,强占中国烟厂,并把它搬到河南海天四望,改为“日本东亚烟草株式会社广东出張所第一工场”,利用英美、上海香烟断货的时机大发其财。1945年广州光复,国民政府将东亚烟厂拍卖,新股东继续维持生产。

据1947年《实业导报》介绍,东亚烟厂生产“骑骆驼牌”和“帆船牌”香烟,有员工400多人,有卷烟机13套,产能可达到每天130箱,产量占全市的三分之一。但由于政府受到英美压力,放任外国香烟免税进口,东亚烟厂销路受到极大冲击,到1947年下半年,只能维持7台机器开工。

广州解放后不久,东亚烟厂改名南方烟厂,后来卷烟业务合并到广州卷烟一厂。此后的半个多世纪,这座大楼曾经做过生产车间和办公楼。目前,租户计划将这里作为艺术展览用途使用。

遨游了,那种茫然感慢慢向着踌躇满志转化,特别是从精细型管理蜕变成情与法的交织中,更是一步一趋,一笑一颦地刻录着美的足迹。蜕变初期,迎着市场的转变,在规则与创新的海域里,驾着专卖执法管理这支小舟强调员工对任务负责。在情与法的交织中,总是想着养育我们的人民和赖以生存的土地,每当经营户需要帮助,我们及时将管理变成服务,导入“亲情”文化,使湿润的空气变成春雨洒向人间,让专卖执法管理这支小船在“对行业负责、对人民负责、对社会负责”这一汪洋中自由航行,越驶越远……

2005年,我像一只漂流瓶,满怀希望和美好憧憬跨过金沙江来到玉龙雪山脚下这片美丽的土地,开始了第三次烟草情缘。在那里我的工作很平凡,仍只是一个基层普通专卖管理员,在曾经有过的很短时间的彷徨和迷茫后,责任和使命让我回归找回自我,和短暂的阵痛挥手道别。面对新的环境、新的压力,整个工作就向身旁的长江水,时而惊涛拍岸毫无畏惧,带走陈年枯朽查处违法;时而默默无语创新工作、洗涤生活,等待着下一次风暴的来临;时而窃窃私语,仿佛江水对河床说“你是我的依靠”,又仿佛河床对江水说“你是我的所有”。在情与法的交织下,这次烟草情缘,使我在平凡的生活、工作中,就像长江水一样,足迹踏遍高山,深情浇灌着大地,她使

我更加深爱着脚下这片饱含深情的土地。

2009年,是我人生道路的一个转折,这次转折让我踏进了第四次烟草情缘。这一年历史给了我一次摆脱无奈与迷茫的机会,离开了让我“无可奈何花落去”的是非之地,站在阳光下,一声长叹,深深的烙印使我久久不能忘怀。这一年通过一次次的公开竞聘,终于了却多年的心愿,加盟到市局机关,带着疲惫和感恩的心在丽江烟草改革与发展的大路上挥洒激情和青春,年轻的心再一次燃烧,一晃四年有余。四年之路看似平坦实则坎坷无限,竞聘路上,名列前茅,却几经周折,征程中,勤勉不息、任劳任怨、默默奉献,斐然的成绩在激昂的托词中变成真实的谎言,永远定格在“四十而知天命”。

往事越千年,过去的已经过去,留下的只有泪水和汗水浇灌过的土地。可以说,每次情缘都很平凡,仿佛就是千年修得的“共枕眠”,她从平凡中走来,在平凡中远去。在“追求、追求、再追求”的人生境界中,多少轮回、多少梦想,都伴着这二十年的足迹久久回荡;多少辛酸、多少微笑在这二十年的情缘中随着上天的宠幸洒下一片“驼铃声”,阐释着炼狱的真谛,点滴着“吃的是草,挤出来的是牛奶和血”的情怀,让大地去戏说……随着闪闪流光,就让这“共枕眠”自己去经历她的命运,燃烧岁月,踏歌真诚,盘点一生!

周恩来的抽烟哲学：谈判时必须抽

■ 新华

在电影《建国大业》中,有一个周恩来抽烟的镜头:周恩来在焦急地等待东北辽沈战役前线消息时,特意从警卫员手中要了一支烟,熟练地抽了起来。但周恩来的亲属和他生前的身边工作人员,则无一例外地表示:周恩来一般是不抽烟的。

周恩来不抽烟,一是周家几代人中很少有人抽烟,二是他在天津南开学校读书时,该校有一条校规:学生不许抽烟。据天津周恩来邓颖超纪念馆的同志说,南开学校在执行这条校规时还出现过风波。原来校长张伯苓先生会抽烟,于是,学生们就联名上书给张校长提意见:“你不让我们抽烟,但你身为校长,为什么带头抽烟呢?”张伯苓就在一次学校集会上,当场把手中的烟掐灭,对全体学生说:“以后我如果改不了,就不配当你们的校长,也没资格管教你们!从今天开始,我们互相监督,决不抽烟!”打那以后,张伯苓

彻底戒烟,学生中也就基本无人抽烟了。但这并不是说,走南闯北几十年的周恩来从未接触过烟,他与烟相关的故事彰显了他的智慧。

抗日战争胜利后,蒋介石还都南京,命令国民党部队赶去全国各地接收,同时还对许多曾经投降日本的伪军头目封官许愿,对浴血抗战8年的八路军却下了一道“原地驻防”的命令。但由于当时他的大部队还都远在西南一带的“大后方”,需要花一段时间才能调至东南沿海、中原和东北等地区,所以就与中共玩起了“和谈”、“和平建国”等花招。美国政府派了特使马歇尔将军来华,主持国共两党之间的调停和谈判。

每次谈判时,周恩来都带着章文晋参加。谈判时,不懂中文的马歇尔讲英语,由章文晋翻译。翻译过后,周恩来还要吸一两口烟,吐出烟雾后再回答。周恩来的回答不仅内容精辟,而且常常是一语点破、击中要害,弄得国民党方面十分尴尬,美国方面也不得

不佩服。事后有人问周恩来:“你为什么在反驳马歇尔的问话中用语那么准确、犀利而又击中要害呢?”周恩来一听哈哈大笑说:“在马歇尔发言时,我就基本能听懂他说的意思,再经章文晋翻译一遍,我再吸上两口烟,就有了足够的思考和组织语言词汇的时间,所以回答起来就比较方便了。”

1970年11月12日,周恩来在北京人民大会堂同巴基斯坦总统叶海亚·汗进行长时间会谈后,又不得不接着会见到访的罗马尼亚对外贸易部部长布尔蒂卡。在谈话中,他告诉布尔蒂卡,中国政府对外援助有两条原则:第一,借款不要利息;第二,我们不搞军火商。这时,周恩来显得十分疲倦,已经到了昏昏欲睡的状况,可是面对国际贵宾,他又不得不强打精神,强撑身体,于是伸手要了一支烟。周恩来一边抽烟一边还对布尔蒂卡说:“我困得不得了,只好抽烟。现在,即使我不跟你谈话,我也不能睡觉,还要做别的事情。”

茶香、烟香与书香

■ 金景

从我认起书,书是最优秀的传道授业解惑的老师,也是心里辅导老师,更是理财师和情感分析师,也是可靠的朋友,美味的饭菜。随着年龄的增长,批判能力的增强,学会分析问题了,随着工作压力的加大,读书机会也越来越少了。从青年时代到现在,一杯茶、一包烟、一本书就变成了我生活中的必需品。不同季节喝着不同的茶、吸着带点劲的烟,看一本好书基本成为周末的节目。

春季,万物复苏的时节,我会泡上一壶张一元的花茶,抽上一包红塔山,看点管理类、励志类、心灵鸡汤类的书籍给自己补充充电。为了拿个建造师之类的证书,在补习班上,克服烟瘾,一下课,便冲出课堂,跑到教室外,吞云吐雾,使大脑得到休息。晚上,做题背书,花茶和红塔山的功劳不小。

夏季,天空仿佛在燃烧。我会泡上西湖龙井,(加两块冰糖),烟依然是红塔山,看的书也大多是金庸、莫言的小说,从武侠到言情,缠绵于故事中,在《遇见未知的自己》中进行修行,在遭遇生活日复一日机械化的演出后,希望活出自己的生活。

忆父亲与“黄鹤楼”烟

■ 徐宁

一見父亲已离开我们十多年了,可他老人家与“黄鹤楼”烟的情结仿佛就在眼前……

其实,在我的记忆里,父亲一生只有两个嗜好。一是喝茶;二是抽烟。喝茶只喝我们当地的绿茶;抽烟从七十年代末开始,先是从只认准当时很难得的云产烟“红塔山”品牌,随着家庭经济条件的不断改善,慢慢地转到“黄鹤楼”品牌,其他的很少看见他抽。

印象中,父亲烟酒不沾但很爱吸烟,每天要抽一包半烟,他衣服上时常散发出淡雅香的烟香味。每次总能看见父亲从口袋里掏出香烟,点上火,猛吸一口,又吐着烟圈,一副悠然自乐的样子。烟,对于父亲就像多年



秋季,天高云淡,却也情感起伏。我会泡上乌龙青茶,烟还是红塔山,看点慕容蓉、琼瑶、梁仪的小说,芳草凄凄、绿树蔓蔓,体会其中的情与爱的悲欢离合。

冬季,一个成熟厚重的季节,我不再浪费光阴,也不再沉浸鸳鸯蝴蝶,我会来点红茶,养生,烟还是钟情红塔山,开始的历史的探究。从四书五经,到诸子百家,再到东周列

国、资治通鉴、古代词话、古文观止,犹如石上清泉荡涤心中尘埃,犹如绿湖白莲感悟高尚纯洁的品德,犹如群峰矗立赋予我挺拔正直的人格。

令我神醉心迷的茶香、烟香与书香中,我找到人生登攀的高度。人生难得痴迷,难得一醉,我愿意让茶、烟、书酿造出浓浓的芳香,伴我度过每一个春夏秋冬。

的老朋友,每天形影不离。曾经母亲跟他开玩笑说:“如果你能把烟戒了,我每天给你炖只老母鸡吃。”可他回复说:“别小看我抽烟,家里这四间房从八间草房换成八间大瓦房,再换成四开间的楼房都是我抽烟抽来的。”为啥?“这建房的材料,都是因为抽烟在外结交,朋友帮忙,价钱比人家便宜好多买来的。”把母亲和我们家人都说得哑口无言。

是,父亲以前搞推销,见识比较多,经常把外地烟带回来分发给他的老烟友。特别是逢年过节,有时整件烟买回来,然后让我们去送。那个时候,计划经济年代,什么都是凭票供应,父亲那一帮“老烟枪们”见到既要票又很便宜的烟,高兴得不得了,感觉是多大的人情。所以,在当地我们家人办事,几乎是“路路通”,连我们这些小孩去买肉什么

■ 何守俊

二十年前,踏着“青春作伴好还乡”的旋律,我从一名懵懵懂懂的学生回到了生我养我的地方,迈步踏向烟草这片芳草地,开始了人生的又一个起点,仿佛从蛮荒时代一下进入了文明时代,二十年的烟草情缘就这样开始了。

1993年,青春作伴,风采依然,是我第一次烟草情缘的开始,她使我在数字与青春的交织中度过。每天面对的是堆积如山的单据和报表,密麻得令人头晕的数字,算盘珠子与青春的交替和财务工作自身的风险。可是每

火柴盒上的记忆

■ 齐鲁

上世纪四十年代初,农村非常贫穷落后,老百姓连买包火柴的钱也没有。那年我五岁,记得我们淄博一带农村,有些老年人点烟生火,很少用火柴,他们都是用火石取火代替。

那时在家里,我时常看到父亲和叔叔手握一块火石用火镰一打,它就冒出火花,火花碰在软木柴或秸秆瓢上,火就点燃了。当时我觉得很惊奇,就问父亲:“火镰和火石一碰撞怎么就起火。”父亲笑着说:“这就叫石能取火!”他打了一个比方说,我们取石头时,用钢钎向石头上一撞,石头立刻就冒出火花,它是同一个道理。听了我觉得很有意思,现在想想也有它的科学道理。老百姓都说,穷有穷的办法,穷则思变,穷会使人的头脑更聪明。

解放后,农村用火柴的人多起来,生火点灯做饭都用火柴。不过那时候不叫火柴,叫“洋火”,为什么叫“洋火”呢?因为当时我们日常生活中用的一些物品,如水泥、煤油、自行车等都带有一个“洋”字,叫洋灰、洋油、洋车,大概是说这些物品都是从外国进口的,所以冠以“洋”字。从这里我们看出那时我们国家经济落后,不能自给自足。

新中国成立后,国家首先抓经济建设,自力更生建起了自己的火柴厂。我印象中在济宁、济南、益都、青岛都建起了火柴厂。火柴是我们日常生活中不可缺少的日用品,在没有电灯、天然气之前,火柴在一个家庭中用处多多,点灯点火做饭都需要火柴。那时父亲和母亲去赶集,第一件事总是想着买一包火柴,回来做饭用。

五六十年代,火柴走进千家万户,一个家庭平均一个月要用两盒火柴,如果一个家庭有一个吸烟的,那么用得更多。那些生活困难的岁月,粮食缺,生活物品也缺,火柴实行计划供应,凭票购买。那时我家有五口人,两个吸烟的,当时按户发火柴票,每户十盒,幸亏我在外地工作,有个单独户口,即便这样家中的火柴也不够用,只好向别人借火柴票。

过去的火柴头五彩缤纷,有各种颜色,像红、黄、绿、白、灰等,包装设计也格外美观大方。那时有很多人喜欢收藏火柴盒,因为在方寸的火柴盒上有不同的图案,小小火柴盒反映了时代的变迁。

我也收藏了一些。记得小时候没什么玩具,也没什么娱乐,收藏糖纸、火柴皮成为大大小小孩子们的乐趣。有些糖纸崭新的,记不清楚从何渠道而来,那些五颜六色、各种图案设计的糖纸被夹在书里,每一页夹一张。我时常拿出来翻一翻,观赏把玩。

火柴皮是从用过的火柴盒上小心翼翼地撕下来的。七十年代末八十年代初,中国的火柴盒基本呈系列化,有的是四张一个系列。那时我为了集全一个系列的火柴皮到处寻找。我将火柴皮集中放在塑料袋里,与志同道合的小朋友分享、交流。有时大家还会以物换物,互通有无。

斗转星移,时过境迁。上世纪九十年代初,打火机在我国出现,打火机凭着方便、轻巧、潮流等特点受到了广大消费者的欢迎。刚出现时,有些青年人感到很时髦,把它作为礼品送人。记得有一次,一个朋友来找我玩,他知道我吸烟,就送我一个打火机。那个打火机外壳很漂亮,我一摁,“啪”的一声就打着了,发出的火花是绿色的,使用很方便。

弹指一挥间,如今六十多年过去了,社会科技有了很大的发展,火柴也在历史的烟尘中逐渐隐去,但对火柴的记忆却深深地印在了我的心中……